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СУТНІСТЬ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ 
 

Мартин Ольга Максимівна, 
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Економічна безпека підприємства як складна і системотворча економічна 

категорія враховує обмеженість економічних ресурсів підприємства, намагання 

найбільш повно задовільнити його потреби, реалізується в умовах посилення 

конкурентної боротьби на ринку, є передумовою підвищення ефективності 

виробництва і ефективності управління господарськими процесами, виступає 

своєрідним ринковим брендом як ознаки високої конкурентоспроможності 

підприємства.  

Економічна безпека підприємства – це «комплекс взаємопов’язаних заходів 

організаційно-правового характеру, що здійснюються спеціальними органами, 

службами, підрозділами суб’єкта господарювання, спрямованих на захист 

життєво важливих інтересів працівників підприємства від протиправних дій з 

боку реальних або потенційних фізичних та юридичних осіб, що можуть 

призвести до істотних економічних втрат, та спрямованих на зміцнення 

економічної безпеки підприємства» [1, с. 110]. Економічна безпека підприємства 

характеризує економічну безпеку на мікрорівні як своєрідну специфічну 

діяльність, оскільки цей стан базується і передбачає управлінську діяльність на 

підприємстві стосовно попередження, виявлення, а відповідно і подолання 

реальних і потенційних загроз, що здатні спричинити негативні впливи, збитки, 

а також зумовити банкрутство підприємства. 

Системний характер економічної безпеки підприємства означає, що вона має 

структурні одиниці, які між собою взаємодіють і формують її цілісність. На наш 

погляд складовими елементами економічної системи підприємства є фінансова, 

виробничо-технологічна, правова, інформаційна, маркетингова, екологічна, 

силова та кадрово-інтелектуальна безпека. Фактично кожна з перерахованих 

складових характеризує певну сторону економічної безпеки підприємства і несе 

певні загрози цій безпеці. Так, реальними загрозами зі сторони фінансової 

безпеки є відсутність достатньої кількості фінансових ресурсів для розвитку 
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підприємства; низький рівень ефективності перерозподілу фінансових ресурсів 

між видами економічної активності; неефективне фінансове планування; 

зменшення прибутку підприємства; неефективна цінова політика; значні розміри 

кредиторської або дебіторської заборгованостей. Реальними загрозами зі 

сторони кадрово-інтелектуальної безпеки є збільшення віку робітників в зв’язку 

із демографічною ситуацією; відсутність узгодженої кадрової політики; 

недостатня увага керівництва до підвищення рівня кваліфікації кадрів; плинність 

кадрів; нестабільний морально-психологічний мікроклімат в колективі; 

неналежне збереження комерційної таємниці. Реальними загрозами зі сторони 

інформаційної складової є наявність конкретних фактів несанкціонованого 

доступу до комерційної інформації; відсутність надійного захисту 

інформаційних систем та засобів обробки інформації на підприємстві, 

відсутність або недостатній об’єм інформації про конкурентів, споживачів та 

ринки збуту продукції. 

В економічній літературі науковці пропонують різні класифікації загроз 

економічній безпеці підприємства, зокрема В.Г. Єфімова та С.М. Марущак 

пропонують віднести до основних класифікаційних ознак класифікацію за 

джерелами виникнення, за сферами діяльності підприємства, за ймовірністю 

виникнення, залежно від об’єктивної обумовленості, за частотою виникнення, за 

ступенем тяжкості наслідків  [2, с. 80-81], крім цих класифікаційних ознак вони 

пропонують загрози економічній безпеці підприємства класифікувати за 

об’єктом посягання, за часовою ознакою, за просторовою ознакою, за 

вірогідністю настання, за моментом існування, за об’єктивністю існування, за 

дією на об’єкт, за природою виникнення, за способами здійснення, за 

можливістю прогнозування, за сферою виникнення, залежно від можливості 

запобігання, залежно від величини втрат  [2, с. 79-80].  

 Найбільше у науковій літературі обґрунтований поділ загроз економічній 

безпеці підприємства за джерелами виникнення, відповідно загрози економічній 

безпеці підприємства поділяються на внутрішні та зовнішні загрози [4, с. 148; 7, 

с. 230; 5, с. 44]. Внутрішні загрози обумовлені чинниками внутрішнього 

середовища і залежать від рівня управління на підприємстві, тоді як негативний 

вплив зовнішніх загроз підприємство уникнути не може, але може пом’якшити 

цей вплив на виробничо-фінансову діяльність підприємства і наслідки будуть не 

настільки негативними.  

Зовнішнє середовище динамічно змінюється, постійно виникають нові 

зовнішні загрози. Сучасними такими загрозами є рейдерство [3] та особливо 

пандемія COVID-19, яка суттєво вплинула на економічну безпеку підприємств, 

особливо підприємств сфери послуг [8]. Вітчизняні науковці пропонують ввести 

поняття COVID-умови господарювання, які формують конкретні загрози 

економічній безпеці підприємства [6, с. 87]. 

Існування різноманітних загроз економічній безпеці підприємства 

обумовлює потребу формування механізму зміцнення економічної безпеки на 

підприємстві і науково обґрунтоване управління цим процесом. Функціонування 

механізму зміцнення економічної безпеки підприємства повинно передбачати 

певну структурованість, носити комплексний характер, виступати основою для 
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його управлінської діяльності, спрямованої на виявлення і нівелювання реальних 

і потенційних загроз та мінімізацію можливих збитків. 

Створення механізму зміцнення економічної безпеки означає створення 

системи забезпечення на підприємстві економічної безпеки, яка є організаційно-

технічним комплексом, який передбачає конкретні заходи і певний алгоритм 

управлінських дій, що спрямований на нейтралізацію загроз економічній безпеці 

підприємства. Для досягнення конкретних цілей, мети та місії, необхідно 

використовувати різноманітні методи, щоб нівелювати загрози, які виникають як 

у внутрішньому середовищі підприємства, так і поза межами підприємства у 

зовнішньому середовищі.   
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